                                              Пражский метрополитен
                                               (Kateřina Benetková)
Пражский метрополитен состоит из 3 линий. Буквенные обозначения линий не соответствуют порядку открытия. Первый был открыт участок линии «С « (Ц) между станциями «Kačerov» (Качеров) и «Florenc» (Флоренц). В день метро перевезёт от 1,5 до 2 миллионов пассажиров. Проездные билеты действительны для метро, трамвая, автобуса и фуникулёра на «Petřín» (Петржин). Метрополитен отчасти спроектирован в 1920 году, но строительство началось только в 1966 г. Строительство велось при помощи СССР. В 1990 году было переименовано 19 станций с коммунистическим названием. В 2002 году во время огормного  наводнения в Чехии и Моравии было метро большой частью затоплено. Часть метрополитена серьёзно пострадала.

12-ого апреля 2010 года началось строительство нового участка линии А от станции «Dejvická» (Дейвицка). На этом участке запланированы станции «Červený vrch» (Червены врх), «Veleslavín» (Велеславин), «Petřiny» (Петржины) и «Motol» (Мотол).

Строительство планируется закончить в 2014 году.                
                                    Городской транспорт в Праге
                                                 (Marek Linke)
В Праге можно ехать на метро, трамвае, автобусе, фуникулёре или на такси. Троллейбусов в Праге нет. 
Пражское метро ходит на трёх линиях обозначенных буквами и цветом. Зелёная линия «А» идёт из станции «Depo Hostivař» (Депо Гостиварж) до станции «Dejvická» (Дейвицка). Жёлтая линия «B» (Б) идёт из ст. «Černý most» (Черны мост)  до ст. «Zličín» (Зличин) и красная линия «C» (Ц)  идёт из ст. «Háje»  (Гайе)  до ст. «Letňany» (Летньаны). Пересадочные станции «Florenc» (Флоренц) (линии «B» и «C»), «Můstek» (Мустек) («А» и «B») и «Muzeum» (Музеум) («А» и «C»). Метро не работает целый день, но открывается в 5 часов утра и закрывается в 1 час ночи. Благодаря своей скорости переправит метро огромное количество людей.
Трамваи в Праге ходят по всему городу и работают круглосуточно. Днём ходят в интервалах 4-10 минут, ночью 30 минут. Центральная пересадочная остановка – «Lazarská» (Лазарска). Трамваи обеспечивают в основном транспорт в ценре города.
Автобусы обеспечивают транспорт тоже в центре города и на его периферии, где не ходят ни трамваи ни метро. Автобусы тоже работают целый день.

Фуникулёр в Праге только один и идёт по трассе Уезд – Небозизек – Петржин. Фуникулёр работает каждый день с 9 часов утра до 23.30. 

Ехать на такси тоже можно весь день, но оно очень дорогое. С другой стороны – такси едет куда-либо.

В городском транспорте можно ехать только с билетом, который необходимо обозначить перед посадкой в метро или сразу после посадки в трамвай или автобус. Билеты можно купить на станциях метро, в газетных киосках или в торговых центрах или в автоматах на станциях метро или на улицах на остановках автобусов или трамваев.
Есть несколько типов билетов, которые различаются ценой. Два главных типа – пересадочный билет (26,- крон) и билет с ограниченной возможностью пересадки или без пересадки (18,- крон). Билеты для детей и пенсионеров стоят половину и тоже студентам и школьникам предоставляются скидки.

Билеты проверяют контролёры, которые могут штрафовать пассажира без действующего билета. Штраф есть 50,- крон (если пассажир билет забыл) или 700,- крон (в случае проезда без действительного билета).
