Denis Guedj: Papouškův teorém

recenze knihy

Denis Guedj (*1940 v Alžírsku, †2010 v Paříži) přednášel na pařížské univerzitě matematiku a dějiny věd. Oba tyto obory ho patrně inspirovaly k sepsání novely Papouškův teorém, která obsahuje kapitoly z dějin matematiky.

Ve francouzském originále kniha vyšla v roce 1998. Český překlad od Ireny Černé je z roku 2000.

Děj málo pravděpodobného, nikoliv však nemožného příběhu se z podstatné části odehrává v knihkupectví v Ravignanově ulici v Paříži, které vlastní starý  ochrnutý filozof pan Ruche. V knihkupectví prodává Perretta, svobodná matka tří dětí - šestnáctiletých dvojčat Jonnathana a Ley a jedenáctiletého hluchého, ale nebojácného Maxe.

Jednoho dne přinese Max domů papouška, kterého vyprostil ze spárů pašeráků na bleším trhu. Přibližně ve stejnou dobu přijde panu Rucheovi dopis z brazilského Manausu od jeho dávného přítele ze Sorbonny, matematika Elgara Grosrouvra, který ho v dopise informuje o tom, že v brzké době dorazí zásilka mimořádně cenných matematických knih. Tyto dvě události spolu zdánlivě nemůžou souviset, resp. je to velice nepravděpodobné, v příběhu se ovšem postupně dozvídáme pravý opak.

Časem opravdu dorazí veliká zásilka nesmírně cenných knih, které představují výkvět matematické literatury všech dob. Vzápětí zastihne pan Rucheho zpráva o Grosrouvreho smrti při požáru jeho domu v Manausu. V jeho pozůstalosti se našel dopis pro pana Rucheho, v němž Grosrouvre uvádí, že se mu podařilo dokázat dvě nejslavnější domněnky matematiky - Velkou Fermatovu větu a Goldbachovu hypotézu, a že někdo má o tyto důkazy eminentní zájem. On je však za žádnou cenu nechce zveřejnit a před jejich příchodem je radši spálí. Jediným,  komu toto tajemství svěřil, je věrný společník.

Dopis vyvolá hned několik otázek. Především kdo usiloval o tyto výpočty, kdo je Grosrouvrův věrný společník a byla Grousrouvrova smrt nešťastná náhoda, sebevražda, nebo úkladná vražda? Aby pan Ruche tyto záhady vyřešil vrhá se společně s dvojčaty a Maxem do studia matematiky od jejích počátků v antickém Řecku až po nedávnou minulost. Postupně se ukazuje, že některé úseky ze života slavných matematiků až podezřele přesně korespondují s událostmi spojenými s Grousrouvrem.

Příběh se komplikuje, když mafiáni unesou nejprve papouška a potom Maxe. Tím donutí pana Rucheho k příjezdu do jejich sídla na Sicílíi do Syrakus, kde se ukazuje, že šéf mafie don Ottavio, který tolik stál o Grousrouvrovy výpočty, je ve skutečnosti dávný společný přítel z mládí Tavio. Společně navštíví pevnost v Syrakusech, kde se svými slavnými bitevními stroji proslavil Archimédes, a odletí do Brazílie pátrat po zmizelých Grosrouvrových výpočtech. Tam ale don Ottavo umírá a papoušek po přestřelce ulítá do volné přírody.

Příběh končí patrně v roce 1994, kdy se v novinách objevuje zpráva, že Velkou Fermatovu větu dokázal anglický matematik Andrew Wiles. Zároveň Peretta po návštěvě u matematického odborníka zjišťuje, že Grousrouvre měl v matematických časopisech zatržena přesně ta, spolu zdánlivě nesouvisející, témata, která Andrew Wiles použil k důkazu Velké Fermatovy věty.

A kdo že byl ten věrný společník?

Kniha Papouškův teorém je určena pro všechny zájemce o historii matematiky. Přitom není nutná žádná předchozí znalost matematiky. Střípky z dějin matematiky jsou v knize probrány nenásilnou formou, jaksi mimochodem, při vyprávění příběhu plného záhad, až magických náhod a nečekaných souvislostí.

Kniha je přehledně členěna do 26 kapitol. V mnohých kapitolách jsou  obsaženy poznatky ze studia matematiky - vzorce, teorémy, obrázky z geometrie. Na konci knihy je pak uvedený seznam zkratek, které autor používá v textu, což je praktické zejména, pokud se ke čtení knihy vracíte po delší odmlce, a dále jména matematiků, kteří se objevili v textu.

Mně osobně kniha přišla čtivá a velice zajímavá. Dozvěděl jsem se mnoho nových informací a zajímavostí z dějin matematiky - ať už týkajících se vývoje matematických znalostí nebo střípků ze  života nejslavnějších matematiků. S celou řadou těchto poznatků jsem se navíc předtím nesetkal či jsem je pozapomněl. Nemálo věcí mi přišlo mimořádně zajímavých. Další věc, kterou na knize oceňuji, je, že se v žádném případě nejedná o nějakou encyklopedii či čistě naučnou knihu. Naopak celý výklad dějin matematiky probíhá v knize na pozadí příběhu.

Samotný příběh novely mísí tradiční jižanský klid se sledem krkolomných událostí. Všechny hlavní postavy jsou vesměs velmi sympatické. Brzy si oblíbíte zejména mladého Maxe a samozřejmě papouška. Po vyslechnutí poutavého vyprávění mafiána dona Ottavia přestanete cítit zášť i vůči němu.

Čím mně ovšem kniha zaujala nejvíce, je jistá magie příběhu způsobená tím, kolik nepravděpodobných událostí se v něm stalo. Kniha je velice dobře napsaná, jelikož vás dlouho nechává v napětí a najednou se objeví spojitost mezi dvěma do té doby zdánlivě zcela nesouvisejícími událostmi, která vnese do příběhu nové světlo. Rovněž se často vyskytuje jistá paralela mezi událostmi z dějin matematiky a událostmi současnými, což rovněž přispívá k mysterióznosti příběhu.

Z výše uvedeného vyplývá, že můj dojem z knihy je jednoznačně pozitivní a mohu ji ostatním zájemcům jen doporučit.

Závěr:

Novela Papouškův teorém představuje netradiční možnost se stručně seznámit s dějinami matematiky, aniž by měl člověk mírně znuděný pocit četby naučné literatury. Vše se totiž odehrává na pozadí poutavého a mysteriózního příběhu, který navíc nachází četné paralely v historii.

Pokud tedy máte rádi záhady, magické náhody a svérázná dobrodružství a přitom se chcete ještě třeba dozvědět i něco o historii matematiky, představuje pro Vás Papouškův teorém správnou volbu.   

